

## 我国首台高端容错计算机上线测试

有望实现国家信息化重大装备自主可控

日前，我国首台高端容错计算机在金融示范应用系统成功启动上线测试，这标志着我国高端容错计算机系统研制实现重大突破。“第一台高端容错计算机样机研制完成，意味着我国在金融、电信等关键领域高端计算机一直被国外垄断的现状即将被打破，并有望实现这类信息化建设重大装备的自主可控。”国家最高科技奖获得者、中国工程院院士金怡濂表示。

高端容错计算机是面向高端商业应用的高性能、高可靠大型计算机，是金融、电信等关键业务系统的核心设备。但长期以来，该类产品市场为国外企业所垄断，以银行业为例，目前国内银行的核心业务采用的大型计算机全部是进口设备。研制国产高端容错计算机系统，并通过示范应用实现产业化推广，对于确保我国金融、电信等要害部门信息系统的自主可控、安全可信有重大意义。

在科技部“十一五”863计划的支持下，浪潮集团联合国防科技大学、中国建设银行承担了“浪潮天梭高端容错计算机研制与示范应用”课题。经过数年技术攻关，课题组在高端容错计算机体系结构、系统总线协议设计、核心芯片组设计、系统BIOS设计以及容错操作系统核心等关键技术方面实现突破，于今年7月完成了系统样机研制。

据863计划信息领域专家、浪潮集团高级副总裁王恩东介绍，浪潮天梭高端容错计算机项目自主研发的核心芯片接口速度达到10Gbps，性能达到国际领先水平。一系列自主研发的系统板卡，在集成度、聚合带宽等方面，也已经达到国际竞争对手的现有产品水平。

“此项目有三大意义：技术、经济和安全。”金怡濂说，“当初专家进行论证，最关心这项技术能否推广应用，与国外企业比较是否有竞争力。”自主创新成果成功走向产业化的关键在于应用。建设银行结合业务发展战略，在风险可控的前提下，大胆创新，积极主动承担了高端容错计算机在银行关键信息系统中应用示范的任务，以提高我国自主产品的成熟度，促进产业化。

今年8月15日，国产第一台浪潮天梭高端容错计算机进入建设银行新疆分行机房完成安装和测试。新疆分行组织强大的科研队伍在样机上进行业务软件移植，目前示范应用已经移植成功，并在样机上经过严格的功能和压力测试，运行情况平稳、正常，各项技术指标均达到了设计要求。

据悉，该系统可用度达到99.999%（即每年停机时间累计不超过5.26分钟），系统支持32颗处理器，2048GB内存，960GB/S输入输出处理能力。根据目前公开的数据和资料，该系统事务处理能力进入世界排名前十。

该项目由科技部组织论证立项，企业牵头，高校和科研机构参与，相关项目单位协调一致、职责明确、运转有效。它的实施对于推广军民融合、产学研用结合的创新模式具有示范效应。

“这只是部分完成了项目总体目标第一阶段的任务”，据科技部相关负责人介绍，预计到2012年年底，项目组将研制成功64路处理器（四核或四核以上）的高端容错计算机，可用度达到99.999%；形成系列产品，并在两个以上关键领域的生产性业务系统上实现规模化应用。

特别声明：本文转载仅仅是出于传播信息的需要，并不意味着代表本网站观点或证实其内容的真实性；如其他媒体、网站或个人从本网站转载使用，须保留本网站注明的“来源”，并自负版权等法律责任；作者如果不希望被转载或者联系转载稿费等事宜，请与我们联系。

打印 发E-mail给:



以下评论只代表网友个人观点，不代表科学网观点。

2010-10-10 23:45:23 taiga IP:

引用：“某些人说‘达到国际竞争对手的现有产品水平’这种话已经比说“吃了吗？”更顺口。”

呵呵

[\[回复\]](#)

2010-10-10 12:53:42 匿名 IP:125.120.166.\*

973高可信计算包括容错和可靠性。如果只是硬件方面的容错设计，而且只有32颗核，其操作系统又没有特点的话，这看不出什么水平。又与加固机有多大差别？

现下的前沿技术应是自生成，自组织，自管理。

[\[回复\]](#)

2010-10-10 0:36:04 匿名 IP:221.221.207.\*

某些人说‘达到国际竞争对手的现有产品水平’这种话已经比说“吃了吗？”更顺口。

[\[回复\]](#)

2010-10-9 21:59:13 zxczxc0417 IP:

浪潮集团, henhao

[\[回复\]](#)